
Reisestudie
2023

Buchungs- und Reiseverhalten der Schweizer 
Reisebevölkerung 2023

Zürich, 06. September 2023



Agenda

1 Schweizer Reisebarometer 4 Nachhaltigkeit beim Reisen

2 Reisen & Versicherung 5 Fazit

3 Reisebudgets &
Preissteigerung 6 Stichprobenstruktur & Studiendesign 

2023

2



3

Schweizer 
Reisebarometer



S10: Wie häufig haben Sie in den letzten 12 Monaten private Ausflüge oder Ferien mit mindestens drei auswärtigen Übernachtungen gemacht?
S20: Wie häufig haben Sie in den letzten 12 Monaten private Ausflüge oder Kurztrips (z.B. Städte- oder Wochenendtrip) mit einer bis max. zwei auswärtigen Übernachtung(en) gemacht?
Basis: n=1’181 | Filter: Alle Befragten | Zahlenfelder | Neue Fragen in W3 2021
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SCHWEIZER REISEBAROMETER

Anzahl auswärtige Übernachtungen – letzte 12 Monate

27%

23% 20%

9%

6%
12%

3%
0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Kein Ausflug 1

Ausflug

2

Ausflüge

3

Ausflüge

4

Ausflüge

5++

Ausflüge

W.n./k.A.

Ausflüge mit 1-2 Übernachtungen

In den vergangenen 12 Monaten Urspr. Az. Ausflüge vor Corona In den vergangenen 12 Monaten Urspr. Az. Ausflüge vor Corona

Die Reisetätigkeit erreicht das Niveau von Vor-Corona (2019) noch nicht, jedoch sieht man bei Ausflügen mit mind. 3 Übernachtungen eine leichte Steigerung gegenüber dem Vorjahr. 
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SCHWEIZER REISEBAROMETER

Unsicherheiten der Pandemie verblassen zunehmend 
– von Stornobedingungen bis hin zum Fernweh

F110: Hürden und Komplexität beim Reisen sind nachweislich gestiegen – was resultiert für Sie entsprechend daraus? 
Basis: N=1’060 I Filter: Schweizer Reisebevölkerung I Geschlossene Frage 
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SCHWEIZER REISEBAROMETER

Sharing Plattformen vergrössern Abstand zu Reisebüros –
Generelle Zunahme über alle Buchungskanäle ersichtlich

F200: Wo buchen Sie Ihre Reise, Ihren Ausflug respektive Ihre Ferien? 
Basis: n=1’060 ungewichtet | Filter: Schweizer Reisebevölkerung| Geschlossene Frage 

68%

35%

25%

21%

5%

1%

67%

31%

21%

19%

7%

14%

Direkt beim Anbieter (z.B. Fluggesellschaften, Hotel, Mietfahrzeug)

Auf Sharing Economy Plattformen (z.B. Airbnb, Couchsurfing)

Online beim Reisebüro bzw. beim Reiseveranstalter

Offline bei einem Reisebüro bzw. beim Reiseveranstalter

Keine dieser

Weiss nicht / keine Angabe

+21%

2023 2022



7

©
 C

o
p

y
ri

g
h

t 
A

lli
a

n
z
 P

a
rt

n
e

rs

F240: Warum buchen Sie bei einem Reisebüro (offline/online)? 
Basis: n=501 | Filter: Personen, die mind. 1 auswärtige Übernachtung pro Jahr machen und ihre Reise in einem Reisebüro buchen (offline/online)| Offene Frage | neue Frage in W5 2023

SCHWEIZER REISEBAROMETER

Reisebürobuchung - Service und Fachwissen als wichtigste 
Faktoren und Sicherheit auf den hintersten Rängen
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2023 Nicht verfügbar

knapp 2% resp. 1% sehen den Garantiefonds oder das 
Pauschalreisegesetzt als Motivator im Reisebüro 
etwas zu buchen
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Reisen &
Versicherung



Leichter Rückgang beim Besitz einer 
Jahresreiseversicherung 

REISEN & VERSICHERUNG

9F600: Verfügen Sie über einen permanenten Reiseschutz? Mit einem permanenten Reiseschutz ist eine ganzjährige Reiseversicherung gemeint.
F620: Über welchen Anbieter ist Ihr permanenter Reiseschutz abgedeckt?
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Reisebudgets &
Preissteigerungen
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REISEBUDGET & PREISSTEIGERUNG

Reisebudget bereits +31% angepasst - 8 von 10 
Befragten passen ihre Ausgaben inflationsbedingt an

F881: Das Thema Preissteigerung/Inflation ist aktuell in aller Munde. Inwiefern sind ihre persönlichen Ausgaben davon betroffen?
Basis: n=1’060 | Filter: Schweizer Reisebevölkerung | Geschlossene Frage| neue Frage in W5 2023

Entwicklung der Reisebudgets im Länder- und Zeitvergleich (in € - Quelle: Allianz Partners Travel Confidence Study)
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Anpassungen notwendig
Keine

Anpassungen
Spürbar

eingeschränkt
Gering / punktuell

Anpassungen

Individuelle Wahrnehmung und Anpassung der eigenen Ausgaben aufgrund der Inflation / Preissteigerungen

82% nehmen die Inflation aktiv wahr und handeln entsprechend



12

REISEBUDGET & PREISSTEIGERUNG

Von den Fernzielen wird noch immer 
geträumt – Nachbarländer hoch im Kurs  

F850b: Unabhängig aller Hürden und externen Einflussfaktoren – wohin würden Sie gerne reisen? (Land/Stadt/Region)
F860b: Wohin sind Sie dieses Jahr effektiv gereist respektive werden Sie hinreisen? 
Basis: n=1’060 | Filter: Schweizer Reisebevölkerung | Offene Frage | neue Frage in W4 2022 | Nennungen >2%

Wohin Herr und Frau Schweizer gerne reisen möchten Wohin Herr und Frau Schweizer effektiv reisen
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Nachhaltigkeit beim 
Reisen & weitere 
Aspekte

Folien jeweils mit passenden Fussnotzen

ergänzen (Referenz von LINK nehmen)



Nachhaltigkeit beim Reisen – Persönliches 
Greenwashing oder konkreter Gegensatz
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NACHHALTIGKEIT BEIM REISEN & WEITERE ASPEKTE

33%

22%

22%

17%

13%

12%

Ich bin der Meinung, dass Nachhaltigkeit
und Reisen per se einen Gegensatz darstellen

Ich kompensiere jeweils meinen Flug

Nachhaltigkeit beim Reisen ist für mich kein Thema

Ich bevorzuge bewusst Reiseorte
mit Naturschutz-Bemühungen & Programmen

Weiss nicht/keine Angabe

Ich achte bei der Wahl der
Unterkunft auf entsprechende Gütesiegel

Vor der Reise Während der Reise

78%

66%

53%

46%

35%

32%

5%

3%

Ich achte auf eine strikte Abfalltrennung

Ich hole beim Hotelbuffet nur so viel,
wie ich auch selber essen mag
Ich versuche, so wenig Abfall
wie möglich zu produzieren

Ich reduziere den Wasserverbrauch

Ich engagiere mich in gemeinnützigen
Projekten am Reiseziel

Will nur konsumieren & geniessen,
Nachhaltigkeit keinen Platz

Verzicht auf Plastikflaschen / Röhrli /
kaufe nur lokale Souvenirs

Ich buche Touren und Aktivitäten
bei lokalen Anbietern

F500: Inwiefern beeinflusst Sie das Thema Nachhaltigkeit bei der Reiseplanung? Welche der folgenden Aussagen treffen auf Sie zu?
F510: Inwiefern beeinflusst Sie das Thema Nachhaltigkeit während Ihrer Reise? Welche der folgenden Aussagen treffen auf Sie zu?
Basis: n=1’060 | Filter: Schweizer Reisebevölkerung | Geschlossene Frage | neue Frage in W5 2023
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Fazit
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FAZIT

Portemonnaie statt Pandemie - Rückkehr zu alten 
Verhaltensmustern

Mehrwert der Pauschalreise 
nicht im Bewusstsein der 
Reisenden verankert

• Druck auf die klassischen 
Reisebüros steigt weiter durch 
Buchungsalternativen im 
Aufwind

• Nur gut 2% erkennen den 
Mehrwert einer Pauschal-
reise über das Reisebüro

Nachhaltigkeit bei der 
Reiseplanung weit entfernt 
vom Massenphänomen 

• Unvereinbarkeit von 
Nachhaltigkeit und 
Reisetätigkeit von jeder 
dritten Person bejaht

• Greenwashing-Tendenzen zur 
Beruhigung des eigenen 
Gemüts

Buchungsverhalten wandelt 
sich wieder zurück zu alten 
Verhaltensmustern

• Reisende sind wieder 
zuversichtlicher und buchen 
wieder vermehrt langfristig

• Generell steigende 
Sorglosigkeit ist zu erkennen

Gestiegene Reisebudgets 
drücken auf die Erfüllung 
der Reiseträume

• Reiseintensität weiter 
zunehmend

• Obschon das Reisebudget um 
31% gestiegen ist, sind bereits 
Spareffekte sichtbar

• Fernweh bleibt weiter noch 
mehrheitlich ein 
Wunschtraum
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Medienkontakt und weitere Informationen

Medienanfragen bitte an:
medien.ch@allianz.com 

Ergebnisse zum Download unter:
www. allianz-partners.com/reisestudie
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Stichprobenstruktur 
und Studiendesign 
2023
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STUDIENDESIGN & WEITERE INFOS

Stichprobenstruktur (ungewichtet) – (1/2)
Total 1'060 Total 1'060

Geschlecht S chulbildung

Männer 542 Tiefe / Mittlere 513

Frauen 518 Höhere 538

Alter Beruf

15-29 Jahre 264 Inhaber / Leiter 204

30-44 Jahre 312 Anges tellt 554

45-59 Jahre 305 In Aus bildung 91

60-79 Jahre 179 Haus frau / -mann 52

Ohne Beruf 150

Region

D-CH 798 Einkommen

W-CH 262 bis  6'000 CHF 247

6'001 bis  10'000 CHF 364

S iedlungsart Mehr als  10'000 CHF 304

S tadt / Agglo 842

Land 218 Lebenssituation

Pre-Family 195

Haushaltsgrösse New Nes ters 80

1-2 Pers onen 590 E s tablis hed 222

3++ Pers onen 470 Adult Family 169

Pos t Family 343

Erwerbstätigkeit

Voll / Teilweis e 859

Nicht berufs tätig 201



20

STUDIENDESIGN & WEITERE INFOS

Stichprobenstruktur (ungewichtet) – (2/2)
Total 1'060

S timmberechtigt

Ja 968

Nein 89

Nationalität

CH 819

Aus länder 73

Doppelbürger mit CH 155

Doppelbürger ohne CH 3

Reiseschutz

Ja 551

Nein 447

Letzte Reiseversicherung: Allianz

Ja 53

Nein 1004
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STUDIENDESIGN & WEITERE INFOS

Studiendesign
Kunde: Allianz Partners

Kontaktperson Kunde: Meret Etter | Product Innovation & Marketing Specialist

LINK: Annina Diethelm-Eggenschwiler | Senior Research Consultant Marketing Research

Nicole Hänzi | Trainee Marketing Research

Studienziel: Evaluation des Buchungs- und Reiseverhaltens der Schweizer Reisebevölkerung

Zudem werden 2023 im Content-Teil Fragen zur Veränderung des Reiseverhaltens durch die Preissteigerung (inkl. Verhaltensänderungen im Alltag und beim Reisen & 

Wunsch-Destination) gestellt.

Erhebungsphase: 26. Juni - 5. Juli 2023

Zielgruppe: Sprachassimilierte Bevölkerung zwischen 15 bis 79 Jahren in der Deutsch- und Westschweiz mit mind. einer auswärtigen Übernachtung pro Jahr.

Zudem gilt: Nutzen das Internet mindestens mehrmals pro Monat zu privaten Zwecken.

Anzahl Interviews: n=1’060 Interviews (n=1’181 Brutto-Interviews)

Methode: Online-Studie im LINK Internet-Panel mit ca. 115'000 telefonisch rekrutierten, aktiven Mitgliedern

Hinweise zur Studie: In diesem Report werden nur die Totalwerte ausgewiesen. Für die Werte der Subgruppen wird auf die PDF- und Excel-Tabellen verwiesen.

In den Auswertungen sind Rundungsdifferenzen von +/- 1 Prozent möglich.



Thank you!
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